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关于举办西华大学党校

第四十期入党积极分子培训班的通知

各学院党委（党总支）、机关党委、后勤服务总公司党委、人南校区管委会党委：

为加强基层组织建设，做好发展党员工作，根据《中国共产党发展党员工作细则》，结合学校党校2018年度工作计划，拟于5月中旬举办党校第四十期入党积极分子培训班。现将有关事项通知如下：

一、培训内容

以“端正入党动机，加强党性修养”为主题，贯彻落实党的十九大、十九届二中、三中全会精神，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化，围绕党的性质和宗旨、党的指导思想、党的纲领、党的组织制度、党的纪律、党的作风、党员的义务和权利以及青年党员的党性修养等主要内容，重点学习党章党规、党的党史，组织开展党的理论教育和党性教育等专题培训。

二、培训对象

年满十八周岁的在校学生和在职教师，自愿向党组织递交入党申请书，承认党的纲领和章程，积极向党组织靠拢，在本职工作岗位或各方面表现突出，通过一段时间培养教育，经支部委员会（不设支部委员会的由支部大会）研究决定，并报二级单位党委（党总支）备案的入党积极分子。

三、培训名额及要求

（一）在校学生送培名额分配。主要包括一、二、三年级的本科生、一、二年级的专科生和研究生。一、二、三年级送培名额占本年级学生人数的比例分别为12%、10%、5%；少数民族学生中的入党积极分子可适当放宽送培比例；应届毕业生中的入党积极分子不再推荐进入党校学习。

（二）在职教师送培名额不限。各二级单位党委（党总支）要强化对教师入党积极分子的培养教育，积极引导青年教师中的入党积极分子参加党校学习。

四、培训时间及地点

（一）培训时间：5月中旬

（二）培训地点：另行通知

五、培训形式

入党积极分子培训班以业余学习为主，采取集中讲授、社会实践、主题讨论、个人自学等形式进行。

六、工作要求

（一）各二级单位党委（党总支）要加强组织领导，按照发展党员工作细则开展团组织推优，结合年度发展党员计划推荐确定送培对象，确保入党积极分子质量，从源头上把好“入口关”。拟送培的党校学员名单要在一定范围内进行公示，自觉接受本单位全体师生监督。

（二）在党校第四十期开班之前，各二级单位党委（党总支）要召开动员大会，要求所有学员遵守党校有关规定，严明学习纪律，积极参加主题讨论和社会实践活动。对确定送培的在职教师中的入党积极分子，各二级单位党委（党总支）书记要逐一进行谈话，明确学习要求。

（三）凡有下列情况之一的，不能推荐进入党校学习：

1.在校学习、工作期间因违规违纪受过处分的；

2.在校期间必修课程仍有补考、重修不合格的，或上一学期必修课程有挂科的；

3.在校学生中，团组织推优表决未通过的。

（四）在校学生学员党校结业考核包括理论考试、平时表现、心得体会三部分内容，其中，理论考试成绩占80％，平时表现占15％，心得体会成绩占5％。在职教师学员以个人自学为主，以心得体会、思想汇报考核结业成绩。成绩合格的，由党校发给结业证书，作为党组织接收预备党员的必备条件之一。

（五）党校学员管理：

1.各二级单位党委（党总支）将党校学员10至15人编为1个小组。党校以各二级单位党委（党总支）送培学员人数为参考，将若干个小组联合编为1个教学班。

2.各二级单位党委（党总支）要选派1名教师党员担任党校指导教师，协助党校做好管理服务工作。推荐1至2名优秀学生党员担任班长或副班长，协助党校做好各项联络工作。指定1名入党积极分子担任小组组长，协助班长做好学员管理工作。其中，党校班长应从政治思想好、工作能力强、有一定工作经验的学生党员中选拔。

3.学员在党校学习期间，请假时间超过党校学时1/3的，或不参加主题讨论、不参加社会实践、不撰写心得体会的，不发给结业证书。有特殊情况确需请假者，需提前写书面请假条（病假需提供医院证明），经指导教师签字同意后交学校党校办公室备案。

（六）各二级单位党委（党总支）要按要求填写《西华大学党校学员花名册》（见附件），于2018年3月23日下午16:30前将花名册（含纸质版、电子版）报送至党委组织部组织科（党校办公室），以便做好教材征订、班级编排、课程安排等工作。

（七）各二级单位党委（党总支）要根据党校工作安排，细化工作方案，认真组织实施，总好工作总结。党校结业考试结束后一周之内将党校工作总结（含工作方案、工作开展情况、工作总结）报送（含纸质版、电子版）至党委组织部组织科（党校办公室），以便做好党校综合测评、材料存档备案工作。

联系人：曾洁超，联系电话：028-87720103。

附件：《西华大学党校学员花名册》

中共西华大学委员会党校

                                 2018年3月5日



